

ПАТРИОТИЗМ КАК НАПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

Ф.И. Храмцова¹, д-р полит. наук, профессор

С.Д. Юмудов², аспирант

¹Академия управления при Президенте Республики Беларусь

²Республиканский институт высшей школы

(Республика Беларусь, г. Минск)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-10-4-19-24

***Аннотация.** В данной статье рассматривается роль молодежи в современной Республике Беларусь и ее значимость в контексте стратегического социально-экономического развития страны. В тексте подчеркивается, что молодежь представляет собой динамичную и влиятельную социальную группу, что обуславливает потребность в систематическом и целенаправленном подходе к формированию ее будущего. Основное внимание статьи уделяется патриотическому воспитанию молодежи, которое рассматривается как одно из ключевых направлений государственной молодежной политики Республики Беларусь. Отмечается важность вовлечения молодежи в общественные организации и их роль в формировании активной гражданской позиции и социальной ответственности. Подчеркивается, что активность молодежи, особенно в молодежных общественных объединениях, играет существенную роль в формировании патриотического сознания и гражданской активности в современном обществе.*

***Ключевые слова:** государственная молодежная политика, гражданская ответственность, национальное единство, гражданская активность, молодежные организации, социальная сплоченность.*

В Республике Беларусь государственная молодежная политика является краеугольным камнем стратегического социально-экономического развития страны. В обществе молодежь представляет собой исключительно активную и влиятельную когорту, что обуславливает необходимость взвешенного и целенаправленного подхода к формированию ее будущего. Этот демографический период, охватывающий граждан в возрасте от 14 до 31 года [7, ст. 1], является наиболее важным в жизненном пути человека и характеризуется такими важными социально-демографическими событиями, как получение среднего и высшего образования, выбор и становление карьеры, вступление в брак, воспитание детей, формирование патриотических ценностей.

Понимая уникальные потребности и устремления этой динамичной части общества, мы сможем лучше оценить важность разработки политики и инициатив, которые позволят новому поколению внести свой вклад в рост и развитие страны.

Н.В. Нарыков отмечает «Молодежь, являясь наиболее динамичной частью общества, восприимчива к новым реалиям, новым знаниям и представлениям о мире. В то же время она легче поддается манипулированию, поскольку находится в процессе формирования собственных убеждений, политических взглядов и личных предпочтений» [5, с. 248].

Патриотическое воспитание является одним из основных направлений молодежной политики Республики Беларусь. В стране создана прочная нормативно-правовая база и разработаны комплексные программы, направленные на формирование исторического и культурного сознания молодых граждан.

Беларусь прилагает значительные усилия для воспитания патриотизма и патриотических ценностей у молодежи.

Автором А.В. Русецким «патриотизм» определяется как глубокое нравственное чувство, выражающееся в искренней заботе о благополучии своей Родины, готовности к самопожертвованию во имя ее инте-

ресов, гордости за ее достижения, глубоким уважении к ее культурному наследию и историческому наследию. Это чувство представляет собой высшую этическую и культурную ценность в характере человека, которая требует целенаправленного воспитания, позволяющего активно и разумно выполнять гражданский долг, реализовывать ответственность, защищать права личности, соблюдать законы государства [8, с. 14].

Патриотизм выходит за рамки простого обязательства, он возникает как внутренняя необходимость. Его реализация направлена не только на благо «Родины», но и в первую очередь на самого человека, являясь для него нравственным ориентиром в жизни. Из простого гражданина своей страны она превращает человека в патриота, формирует чувство идентичности и нравственной направленности, выходящее за рамки личных интересов, связывает его с прошлым, настоящим и непреходящими традициями своей страны. «Патриотизму, – отметил А.Г. Лукашенко на VI Всебелорусском народном собрании, – нельзя научить. Можно только показать пример своей искренней любовью к родной земле, гордостью достижениями своего народа, бережным отношением к историческому наследию, уважение к традициям и ценностям многих поколений белорусов, конкретными делами во благо страны» [1].

Так, согласно ст. 12 Закона «Об основах государственной молодежной политики» (далее – Закон) одним из основных направлений государственной молодежной политики в Республике Беларусь является патриотическое воспитание молодежи. В Законе подчеркивается, что патриотическое воспитание молодежи ориентировано на формирование у нее общечеловеческих гуманистических и нравственных принципов, восприятие культурного и духовного наследия белорусского народа, идеологии белорусской государственности. Она направлена на воспитание готовности к выполнению своих гражданских обязанностей. Для достижения этой цели патриотическое воспитание молодежи включает в себя целый комплекс мероприятий, а именно: содействие созданию и функцио-

нированию молодежных волонтерских организаций; проведение фестивалей, посвященных гражданско-патриотической тематике; проведение круглых столов и семинаров, посвященных вопросам гражданско-патриотического воспитания молодежи; разработка учебной, исторической, методической и художественной литературы для обеспечения образовательного процесса и другое.

Все эти инициативы в совокупности способствуют всестороннему и целостному патриотическому воспитанию молодежи.

Кроме того, следует отметить, что в Республике Беларусь принята «Стратегия развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года» [6]. Данная стратегия представляет собой комплексную основу, в которой закреплена ряд официальных принципов и программ направленных на создание условий для активного участия молодых людей в политической, социальной, экономической и культурной сферах.

В целях патриотического воспитания молодежи в стратегии сформулированы задачи, ориентированные на внедрение инновационных подходов и методик реализации мероприятий, связанных с патриотическим воспитанием молодежи. Кроме того, она направлена на повышение мотивации молодых людей к службе в Вооруженных Силах Республики Беларусь, что отражает стремление государства к воспитанию у молодежи чувства долга и национальной гордости.

Одним из примечательных аспектов данной Стратегии является включение в нее эффективных механизмов, направленных на достижение поставленных целей. Эти механизмы направлены на совершенствование законодательства, связанного с повышением престижа срочной военной службы, привлечение интереса детей и молодежи к военно-историческому наследию, углубление понимания молодыми гражданами исторических событий, лежащих в основе государственных праздников и знаменательных дат Республики Беларусь и ее регионов; широкое использование при проведении мероприятий с моло-

дежью процедур и церемоний патриотической направленности (поднятие флага, исполнение гимна); развитие и расширение патриотической тематики телевизионных программ, периодической печати, пропаганде позитивных молодежных образов и примеров для подражания.

В контексте молодежи патриотизм выходит за рамки чувств, он охватывает гражданственность, определяемую как активное участие молодого человека в делах общества и глубокое чувство ответственности за свои поступки [4, с. 63]. Такая точка зрения позволяет выделить важнейшую задачу воспитания патриотизма у современной молодежи, которая заключается в понимании того, что подлинный патриотизм – это не только чувства, но и активное участие во имя общего блага.

Патриотизм часто ассоциируется с любовью к своей Отчизне, размахиванием флагом или гордостью за национальные символы. Хотя эти элементы, безусловно, важны, но они не составляют всей полноты патриотизма. По своей сути патриотизм не пассивен, это призыв к действию. Он призывает молодежь к активному участию в жизни общества и принятию на себя ответственности за свою роль в формировании будущего своей страны. Просто чувствовать себя патриотом недостаточно, поскольку настоящий патриотизм предполагает обязательство вносить вклад в улучшение общества, активно участвовать в гражданской жизни, нести ответственность за свои поступки и действия.

Таким образом, воспитание социальной активности белорусской молодежи становится важнейшим направлением воспитания патриотизма в современном обществе. Практический опыт работы с молодежью показывает, что одним из важнейших катализаторов формирования активной жизненной позиции, социальной ответственности, инициативности и целеустремленности молодого поколения является его участие в общественных организациях.

Общественная организация как социальный институт представляет собой объединение людей, добровольно объединившихся на основе общих целей, ценностей и заинтересованности в конкретных фор-

мах активности, как правило, имеющих значительный общественный резонанс. Такие организации играют ключевую роль в социализации молодежи, предоставляя ей площадку для реализации своего потенциала в социальной сфере.

Так, молодежь вовлекается в общественную деятельность через органы самоуправления, общественные объединения молодежной направленности. На 1 января 2023 г. в республике зарегистрировано 384 молодежных общественных объединений, в том числе 44 детских, что составляет 12% от числа всех общественных объединений [2]. Созданы и актуализируются республиканский и региональные реестры молодежных и детских общественных объединений, пользующихся государственной поддержкой. Наиболее крупным среди молодежных и детских общественных организаций является Белорусский республиканский союз молодежи (далее – БРСМ). Среди этих молодежных и детских общественных объединений наиболее заметным является Белорусский республиканский союз молодежи (БРСМ). Активисты БРСМ постоянно участвуют в различных проектах, направленных на воспитание патриотического сознания и повышение гражданской активности молодых белорусов. Среди них: «Цветы Великой Победы», «Мы – граждане Беларуси!», «100 идей для Беларуси», «Квітней, Беларусь!», «Вместе за безопасность и правопорядок», «Я – служу!», а также во множестве других мероприятий в рамках волонтерского, студотрядовского и других социально значимых направлений [2].

На постоянной основе оказывается сопровождение деятельности Общественного республиканского студенческого совета, Республиканского совета работающей молодежи. Координацию их работы, взаимодействие с молодежными и детскими общественными объединениями осуществляют Республиканский молодежный центр, республиканский союз общественных объединений «Белорусский комитет молодежных организаций».

В стране в последние годы активно развивается молодежный парламентаризм. На республиканском уровне активно осу-

ществляют свою деятельность Республиканский координационный совет молодежных парламентов Республики Беларусь, Молодежный совет (парламент) при Национальном собрании Республики Беларусь, региональные молодежные парламенты, советы, палаты (более 44 формирований).

В целях развития интернет-контента, интересного для молодежи, начата реализация проекта по развитию молодежного Youtube-канала, Telegram-каналов («Студсовет.by», «Студент.by», «Moladz.by») [6].

Правильная пропаганда патриотизма в молодежной среде предполагает многогранный подход, основанный на всеохватывающем, уважительном отношении к разнообразию. В связи с этим особую актуальность приобретает разработка комплексной стратегии, сочетающей теоретическое обоснование и практические подходы к внедрению ценностей преданного служения Родине в систему образования [5, с. 248]. Эта стратегия должна быть направлена на разностороннее патриотическое воспитание молодежи и организованное взаимодействие государственных органов, общественных организаций и средств массовой информации по воспитанию патриотического сознания и любви к Родине у молодых людей. Важно отметить, что эффективные стратегии воспитания патриотизма у молодежи должны учитывать их индивидуальные права, ценности и разнообразие. Акцент должен быть сделан на воспитании чувства любви и ответственности за свою страну, а не на навязывании жестких идеологий.

Патриотизм играет важнейшую роль в объединении многонационального народа. Он преодолевает этнические, религиозные и политические различия, формируя общую идентичность, основанную на любви к Родине. В эпоху поляризации и раскола это единство как никогда необходимо [3, с. 213].

Важно помнить, что патриотизм не подразумевает слепой преданности или подавления инакомыслия. В условиях здоровой демократии граждане могут выражать свое мнение, подвергать сомнению проводимую политику и добиваться пози-

тивных изменений. Однако патриотизм гарантирует, что эти усилия опираются на общую приверженность благополучию страны, воспитывая чувство ответственности за ее будущее.

Эскалация конфликтов и войн часто приносит стране непредвиденные проблемы и трудности. Патриотизм может стать источником стойкости, позволяющим нации противостоять этим испытаниям. Он вдохновляет людей на совместную работу, поддержку друг друга и восстановление после трудностей [9, с. 177].

Перед лицом кризиса единство и решимость, порождаемые патриотизмом, могут стать маяком надежды. Это напоминание о том, что народ страны связан не только географическим положением, но и общим опытом, историей и коллективным видением лучшего будущего. Патриотизм – это не пережиток прошлого, а руководящий принцип для настоящего и будущего. Он дает молодежи возможность активно участвовать в прогрессе своей страны, способствует единению различных обществ и обеспечивает стойкость перед лицом трудностей.

Человек, осознавший свою глубокую связь с Родиной, с тем местом, где он может жить в безопасности, становится твердой опорой государства, настоящим патриотом общества. В нашей республике сохранение духовной целостности населения и воспитание патриотических ценностей, любви к Родине имеют первостепенное значение. Это подчеркивает острую необходимость противодействия пропаганде жестокости и насилия, которые не присущи белорусскому народу и его традиционному образу жизни.

Воспитание патриотизма – дело коллективное, выходящее за рамки компетенции только государственных институтов. Каждый взрослый несет ответственность за воспитание патриотических качеств у подрастающего поколения [1]. Важно понимать, что без патриотизма разрушаются основы государства и его идентичность. Истинный патриотизм выходит за рамки простого чувства, он представляет собой способность человека осознать свою роль в истории, настоящем и будущем своей

страны. В чистом виде патриотизм неразрывно связан с поддержанием национального достоинства, образуя неразрывную связь между человеком и его нацией.

Республика Беларусь – государство со светлым будущим, и молодежь нашей страны – залог ее дальнейшего успеха. Реализуя стратегии, описанные в данной статье, мы сможем укрепить патриотизм белорусской молодежи. Это, в свою очередь,

будет способствовать формированию сильного и сплоченного общества, в котором любовь к своей стране и стремление к ее благополучию будут играть ключевую роль в развитии государства. Вместе мы сможем построить светлое будущее Беларуси, основанное на глубоком и искреннем чувстве патриотизма у ее молодых граждан.

Библиографический список

1. Доклад Президента Беларуси на VI Всебелорусском народном собрании // Официальный интернет-портал Президента Респ. Беларусь. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/shestoe-vsebelorusskoe-narodnoe-sobranie> Дата доступа: 27.10.2023/
2. Интернет-портал «Молодежь Беларуси». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://brsm.by/projectcategory/patriotic/>. – Дата доступа: 26.10.2023.
3. Кириенко, В.В. Студенческая молодежь: ментальные особенности, идентичность, образ жизни / В.В. Кириенко, В.В. Клейман, А.А. Злотников; под общ. ред. В.В. Кириенко. – Гомель: ГГТУ им. П.О. Сухого, 2015. – 281 с.
4. Кузьмин, А.В. О структуре патриотизма / А.В. Кузьмин, Ю.Н. Трифонов // Ученые записки Тамбовского отделения РoСМУ. – 2016. – № 3. – С. 52-71.
5. Нарыков, Н.В. Социокультурный подход к национальной идее, отечеству, патриотизму / Н.В. Нарыков // Общество и право. – 2014. – № 1 (47). – С. 247-250.
6. О Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года: Постановление Сов. Мин. Респ. Беларусь от 19 июня 2021 г., № 349: в ред. от 3 ноября 2022 г. № 752 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
7. Об основах государственной молодежной политики: Закон Респ. Беларусь, 7 дек. 2009 г., № 65-3: в ред. Закона Респ. Беларусь от 5 октября 2022 г. № 205-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
8. Русецкий, А.В. Патриотические ценности студенчества Беларуси на рубеже нового тысячелетия (на примере вузов г. Витебска) / А.В. Русецкий, Л.А. Гащенко. – Витебск: Витеб. гос. ун-т им. П.М. Машерова, 2002. – 220 с.
9. Чебурков, А.С. Социокультурные проблемы патриотизма. Формирование патриотизма у современной молодежи / А.С. Чебурков // Актуальные проблемы социальной коммуникации: материалы первой международной научно-практической конференции, Нижний Новгород, 20 мая 2010 года / Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева. – Нижний Новгород: Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева, 2010. – С. 175-178. – EDN TWDTIN.

PATRIOTISM AS A DIRECTION OF STATE YOUTH POLICY

F.I. Khramtsova¹, *Doctor of Political Science, Professor*

S.D. Yumudov², *Postgraduate Student*

¹**Academy of Public Administration under the aegis of the President of the Republic of Belarus**

²**Republican Institute of Higher School
(Republic of Belarus, Minsk)**

***Abstract.** This article examines the role of youth in the modern Republic of Belarus and its importance in the context of strategic socio-economic development of the country. The text emphasizes that youth is a dynamic and influential social group, which determines the need for a systematic and purposeful approach to shaping its future. The article focuses on the patriotic education of young people, which is seen as one of the key areas of the State youth policy of the Republic of Belarus. The importance of youth involvement in public organizations and their role in the formation of active citizenship and social responsibility is noted. It is emphasized that youth activity, especially in youth public associations, plays an essential role in the formation of patriotic consciousness and civic activity in modern society.*

***Keywords:** state youth policy, civic responsibility, national unity, civic activity, youth organizations, social cohesion.*